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Nuevas reglas para campañas:
Percepción, participación y
cambios apropiados
Paper de Eduardo Engel (Espacio Público) y Mathias Klingenberg

(IPSOS) que concluye que la gente valoró en la elección municipal

las nuevas reglas de la agenda de probidad, enfatiza que la

abstención electoral se liga a percepción de corrupción.
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Tinta,  tweets,  posteos,  ondas  radiales  y  televisivas  parecen  dar  cuenta  de
cambios en nuestras valoraciones colectivas. Lo que parecía aceptable ya no
lo  es,  lo  que  parecía  no  importar,  ahora  sí  importa.  Estos  cambios  aún  no
parecen asentarse y no hay certeza si  las reacciones han sido adecuadas o
exageradas, y mientras  tanto  la vida sigue:  las empresas deben vender y el
sistema político debe preparar las siguientes elecciones.

Desde este clima, Chile ha hecho el  intento de adaptar  las  reglas del  juego
eleccionario a las nuevas valoraciones y exigencias de sus ciudadanos —en‐
tre otras medidas— a través de las iniciativas legislativas de la agenda de pro‐
bidad y transparencia.

En el contexto en que los corredores de las próximas elecciones se están ac‐
ercando a la línea de partida, la encuesta realizada por Espacio Público e Ip‐
sos busca aportar una mirada sobre  las condiciones de  la pista de carreras,
preguntando si los cambios implementados fueron apropiados. Estas nuevas
reglas para campaña electoral implicaron limitaciones a la publicidad en la vía
pública  (tamaño máximo  de  carteles  en  lugares  establecidos  por  el  Servel,
prohibición  efectiva  de  palomas  y  gigantografías)  y  regulación  del
financiamiento.

La encuesta nos  informa que —a pesar de  ser un  tema  "árido" para  la  ciu‐
dadanía— una parte importante (45% de los encuestados) identificó los cam‐
bios de  forma espontánea  (además especificaron  correctamente uno o más
aspectos de las nuevas reglas), el 82% notó que las modificaciones legales se
cumplieron (cuando se les recordaron) y el 82% está de acuerdo con ellas.

¿Quiénes  se  "apropiaron"  de  estos  cambios? ¿Quiénes  los  hicieron  suyos?
Analizando los datos, podemos identificar 3 grupos: personas que participaron
el 2016 (que  llamaremos "Votantes"), personas que no votaron el 2016 y no
votaron el  2009  (que  llamaremos  "No  votantes desinteresados")  y  personas
que no votaron el 2016 pero sí declaran haberlo hecho el 2009 (que llamare‐
mos "No votantes Interesados"). Este último grupo resulta interesante porque,
a pesar de haberse abstenido esta vez, para votar en 2009 debieron además
hacer el trámite de registrarse, mostrando una disposición a vincularse políti‐
camente de forma permanente, sometidos a la obligatoriedad del voto.

Así,  las  nuevas  reglas  fueron  relevantes  y  valoradas  para  los  Votantes  (el
86%  identifica  su  cumplimiento  y  el  92%  las  aprueba),  seguidos  por  los No
votantes  interesados (85% identifica su cumplimiento y 79% las aprueba),  fi‐
nalizando con los No votantes desinteresados (74% identifica su cumplimiento
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nalizando con los No votantes desinteresados (74% identifica su cumplimiento
y 77% las aprueba).

La  clasificación  de  los  votantes  en  tres  grupos  también  permite  entender
mejor por qué la participación electoral alcanzó un nuevo mínimo histórico en
las municipales de octubre pasado.

Así, al preguntarles por la principal razón que atribuyen a la baja participación
electoral de su comuna, el 51% de  los No votantes  interesados  indican que
los casos de corrupción serían la principal causa de abstención (en compara‐
ción con el 42% de  los Votantes y 43% de  los No votantes desinteresados,
que nombraron esa razón). Lo cual sugiere que los No votantes Interesados
son personas que —cuando  los  costos de participar eran más altos— deci‐
dieron involucrarse en las decisiones colectivas del país, pero ahora se abstu‐
vieron, indicando que su vínculo con este proceso político se cortó.

Sabemos que abordar la baja participación electoral requiere de una estrate‐
gia ambiciosa que incluye una serie de medidas y que no hay "balas de plata"
que solucionen todo de una vez, pero los datos de la Encuesta Espacio Públi‐
co–Ipsos indican que parte de la solución pasa por avanzar en la agenda de
transparencia  y  probidad  en  el  desarrollo  de  las  campañas  electorales,  con
una buena implementación de las leyes ya aprobadas y la inclusión de temas
específicos que no fueron considerados. Por ejemplo, el 88% de los encuesta‐
dos quiere que los candidatos indiquen su partido en la propaganda electoral
y el 86% quiere transporte público gratuito el día de la elección.
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